
Bemutatjuk
a Széchényi Könyvtár 

plakát- és kisnyomtatvány gyűjteményét
A z  elmúlt századokban a neves szemé­

lyeket és családjukat életük valam ely je­
les napján szokás volt üdvözlő versezet- 
tel köszöntem. Ezeket gyakran ki is 
nyomtatták, hogy hirdessék a felköszön- 
tött dicsőségét az utókornak is. A z ilyen, 
könyvnek nem tekinthető kis nyom tatvá­
nyokból —  legtöbbjük egy, legfeljebb né­
hány lapos volt —  jó néhány akadt 
Széchényi Ferenc könyvtárában is, s ezek­
ből idővel nemzeti könyvtárunk egyik sa­
játos gyűjtem énye fejlődött ki.

Kis Tártörténet

A  kisnyomtatványok —  ahogy a könyv­
tári nyelv nevezi őket —  kezdettől fogva  
a könyvtár rendkívül változatos tartal­
mú gyűjteményrószét alkották. Voltak  
köztük —  a  Széchényi-gyűjteményben is
—  például ellenreformációs kiadványok a 
nagyszombati nyomdából csakúgy, mint 
a külföldi egyetemeken —  Jénában, 
Wittenbergben, Göttingen'ben és másutt
—  tanuló m agyar diákok kinyomtatott 
disszertációi. A z igazi tartalmi sokfélesé­
get azonban a  kötelespéldányrendelet 
hozta meg, ettől kezdve minden hazai 
nyomdában előállított nyom tatvány a 
könyvtár tulajdonába került, bármi is a 
tartalma, mérete, formája.

Aztán —  főként 1848 táján —  meg je­
lentek a hirdetmények, falragaszok, az 
ún. szöveges plakátok, majd a századvégi 
utcán az ún. grafikus, azaz rajzos plaká­
tok. Legtöbbjük az üzleti reklámot szol­
gálta. Ezekből is jutott kötelespéldány a 
könyvtárba.

Századunk 30-as éveinek derekán Fitz 
József igazgató ún. ÁDOB-os, diplomás, 
de álláshoz nem jutó fiatalokkal időrend­
be soroltatta a plakátokat. A  huszadik 
századi kisnyomatatványokat ugyancsak 
időrendbe rakták.

A  gyűjtem énnyé válás következő állo­
másaként a szöveges és a grafikus p la­
kátokat ETO  szerinti szakrendben he­
lyezték el a raktárban, és megkezdték ka­
talogizálásukat. (1952 óta a kisnyom tat­
ványokat is tartalmuk szerint csoporto­
sítják.)

Átugorva a gyűjtem ény fejlesztés né­
hány fontos, de most nem említhető á l­
lomását, szóljunk a jelenről: 1966-ban ke­
rült a gyűjtem ény mostani helyére, R á­
kospalotára, az egykori zsinagógából át­
alakított épületbe, ahol Kisnyomtatvány­

tár néven működik. (Mit tud meg e név­
ből a gyűjtem ény mivoltáról, aki nem  
könyvtáros? Semmit!) A  következő m ér­
földkő nyilvánvalóan az lesz, amikor át­
kerül a nemzeti könyvtár új otthonába, 
a Budavári Palotába, s ezzel megszabadul 
szorító elhelyezési gondjaitól.

Nagy idők megelevenítői

A  plakát, még inkább a hirdetmény, 
falragasz a pillanat szülötte. Gyakran a 
történelmi pillanaté. A z utókor emberé­
ben képes felidézni a nagy idők esemé­
nyeit, s megajándékozza a közvetlen á t­
élés élményével.

A  nemzeti könyvtár plakátgyűjtem é­
nyének féltve őrzött darabjai az 1848— 49- 
es forradalom és szabadságharc hirdetmé­
nyei; szinte napról napra nyomon követ­
hető belőlük, mint torlódtak egymásra a 
szívdobogtató események, majd a soka­
sodó baljós jelek, egészen a gyászos végig. 
Március 15-ről például nemcsak a sza­
bad sajtó első, legendás terméke, a 12 
pontot felsoroló Mit kíván a magyar 
nemzet címmel ismertté vált nyomtat-
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vány tudósított. Szinte óráról órára hírt 
adtak az eseményekről a sebtében k i­
nyomtatott falragaszok, röplapok is. A  rö­
vid idő m últán kibocsátott miniszterel­
nöki Fölhívás már katonákat toborzott, 
mert dörögni kezdtek a fegyverek. S az 
1849. május 22-ének reggelén utcára ke­
rült falragasz egy ujjongó nemzetnek ad­
ta tuditul a hírt: Buda vára he van véve. 
A  késői utód azonban nem ujjong a hír 
olvastán, mert tudja, nyom tattak ekkor 
már egy m ásik hirdetményt is, valahol túl 
a határokon. Paskievics kiáltványa Ma­
gyarország lakosai-hoz a  vég kezdetét je ­
lezte. fi nem lehet megrendültség nélkül 
olvasni a Világos után is hetekig ellenálló 
Komárom védőjének, K lapka Györgynek  
utolsó Napi parancs-át, melyben elbúcsú­
zik  katonáitól.

A  grafikus plakátok legrégibb darabja 
1885-ből való. Egy ipari kiállításra k é ­
szült, Benczúr Gyula alkotása. Innen szá­
m ítják a magyar plakátművészet kezdetét.

A  grafikus plakátok ugyanis már nem 
csupán dokumentum értékűek, hanem 
esztétikum hordozói, képzőművészeti al­
kotások. Ez annál is inkább így van, m i­
v e l m ár a kezdeti időkben olyan kiváló 
művészek terveztek plakátokat, mint 
például Ferenczy Károly, Rippl-Rónai 
József, Fényes Adolf.

A z első világháború korából származó 
politikai plakátok jól érzékeltetik, miként 
váltott át a felülről szított harci lelke­
sedés a háború elhúzódásával fásult kö­
zönybe, m ajd mind inkább az öldöklés 
elutasításába. A z  őszirózsás forradalom s 
különösen a Tanácsköztársaság plakátjai 
—  Bíró Mihály, Pór Bertalan, TJitz Béla, 
Berény Róbert és mások alkotásai —  
művészi megformáltságukban is a ma­
gyar plakátművészet csúcsteljesítményei. 
Am iként nem véletlen, hogy a Horthy- 
fcorszak és a fasizmus korának politikai 
plakáttermése művészi érték szerint is a 
mélypo'ntot képviseli. Ám  közben —  sze­
rencsére —  nagy számban alkottak a  m ű­
vészek szebbnél szebb reklámplakátokat 
is. A  napjainkban ismét divatos szecesz- 
szió korából származó kereskedelmi és 
áruplakátok csodálatos színeikkel nosz­
talgiát ébresztenek a nézőben, mert ilyen  
szép plakátok nem színesítik m a a nagy­
városi utcákat.

A  gyűjtem ény grafikus plakátjainak  
száma m eghaladja a nyolcvanezret.

K ik  mire használják  
a plakátgyűjtem ényt?

Kanyarodjunk vissza a szöveges pla­
kátokhoz (hirdetményekhez). Természe­
tesen 48 után is készültek ilyenek, sőt 
egyre nagyobb számban. Pontos híradá­
sokkal szolgálnak ezek is korukról. A  v á ­
lasztási plakátok például híven tükrözik

Plakát a millennium idejéből

a politika, a közélet változásait. A  mun­
kásmozgalom történetének eseményeit 
tárják fel az egykori sztrájkfelhívások, 
illetve a hatalom ellenintézkedéseiről ta­
núskodó hirdetmények, amelyekből a 
gazdasági élet hullámzásai is jól nyomon 
követhetők.

Mindebből korántsem következik, hogy 
„csak” a  tudomány művelői, a történé­
szek, a művelődés-, a gazdaságtörténet 
kutatói tanulmányozzák haszonnal a szö­
veges és; a  grafikus plakátokat. S nem is 
csupán, vizsgálandó dokumentumként.

Szinte nem volt plakátkiállítás az e l­
múlt évtizedekben Magyarországon, 
am elyhez ne kértek és kaptak volna 
anyagot ebből a gazdag gyűjteményből. 
(Plakátjai gyakran külföldre is eljutnak, 
nemrégen például Berlinben, majd P á­
rizsban mutattak be néhány szecessziós 
alkotást.) A  múlt é v  végén a Magyar 
Nemzeti Galéria Történelmi sorsfordulók 
a falragaszokon és plakátokon címmel 
rendezett kiállítást, ahol a közönség az 
em lített 48-as falragaszok egy részét is 
láthatta —  pontosabban az eredeti pél­
dányok kímélése céljából a róluk készült 
hasonmás példányokat.

A  plaikátgyűjtemény gyakori „hasz­
nálói” a film gyárak és a televízió mun­
katársai. A  koraibeli plakátok ugyanis 
felhasználhatók egy-egy történet hiteles 
környezetének felidézéséhez. (Egy 50-es 
években lejátszódó termelőszövetkezeti 
darabban például ebből az időből szár­
mazó begyűjtési és traktorosnapi plaká­
tokkal „dekorálták” az elnök szobáját, Á
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T V  népszerű Századunk c. történelmi do- 
kumentumfilm-isorozatában is felhasznál­
ták a gyűjtem ény darabjait.)

Mennyit süllyedt a Tisza rakpartja?
A  kisnyomtatványok gyűjtési körének 

kezdő éve 1712. Ez az anyag az első idők­
ből a bevezetőnkben említetteken kívül 
közigazgatási döntéseket, politikai röp- 
iratokat, röplapokat tartalmaz. A z utób­
biak közül nem egy megjelenésének ide­
jén valóban a hír-lap, az újság szerepét 
töltötte be. A z egyik például M artinovi- 
csék kivégzéséről tudósított, egy másik a 
Kossuth, Wesselényi Miklós és Lovassy 
László elítélését kimondó bírói döntésről 
adott hírt. Szelídebb témájú az, amely a 
Nemzeti Színház megnyitását adja tudtul. 
Megbecsült darabjai a röplapgyűjtemény­
nek az illegális kommunista párt röpcé­
dulái, m elyeket a Horthy-korszak ezer 
veszélye között készítettek és terjesztet­
tek. Kalandos történetük lehet azoknak 
a röpcéduláknak, amelyeket a második v i­
lágháború alatt a szövetségesek repülőgé­
peiről szórtak le. Őrzik az állományban  
az 1944-es ellenállás dokumentumait is, 
a Békepárt, a fegyveres ellenállási cso­
portok röpcéduláit.

VAÖf

PESTEN, f  J  
kiadj* B « c * i n * í V y  A!aj;
OÍ* .«MOtttl ¡*t« • »ífltlilMfelll

A z  élőhalott-menyasszony.
... ' iWtA --- N

T&f'SÁst pírtKij. 4 ytúfTHA’r \

Ponyvakiadvány belső címlapja 1857-ből

Feltétlenül említést érdemel a ponyva­
gyűjtemény. A  ponyvák, mint ismeretes, 
onnan nyerték nevüket, hogy az elmúlt 
századokban a vásárokon ponyvára kite­
rítve árulták őket. Régebbi darabjaik
16— 17. századi széphistóriákat, virágéne­
keket, népdalokat stb. őriztek meg az 
irodalomtörténeti és etnográfiai kutatás 
számára. Késői termékeik azonban nagy­
részt értéktelen betyárkrónikák, rímek­
be szedett, gyarló előadású rémtörténe­
tek. A  ponyvairodalom jó hasznot ho­
zott, némelyik múlt századi könyvkeres­
kedő üzleti tevékenységét főleg a ponyva 
virágoztatta fel.

Különleges élményt és szórakozást k í­
nál a böngészőnek a képeslevelezőlap- 
gyűjtemény. A  képeslevelezőlap a múlt 
század második felében jelent meg a 
postai forgalomban, s érthetően hamaro­
san népszerűvé vált. Tulajdonképpen v e ­
le kapcsolatban is elmondható mindaz, 
ami a plakátokról. Darabjai vallanak a  
korról, melyben kiadásra kerültek, annak 
ízléséről, erkölcseiről, s még sok minden 
másról. Szinte lehetetlen azt a tartalmi 
és információs gazdagságot érzékeltetni, 
amit ez a gyűjtem ény nyújt.

Elsőnek mindenképpen a régi és a mai 
Magyarország tájait, helységeinek utcáit, 
tereit, épületeit bemutató lapokat kell 
említeni. M ivel napról napra változik az 
ország képe, fontosságuk nyilvánvaló a 
helytörténeti, városrendezési, meg sok 
egyéb kutatás számára. Olykor egészen 
különleges esetekben is! A  közelmúltban 
például az állományban talált képeslapok 
segítségével —  újjáépítés előtt —  azt 
tisztázták a szakértők, süllyedt-e, s ha 
igen, mennyit a Tisza rakpartja Szege­
den. Egy osztrák kutató is elismeréssel 
nyilatkozott e gyűjteményről, midőn az 
egykor hazánkhoz tartozó Burgenland 
helységeit ábrázoló lapokból jutott szá­
mára fontos információkhoz.

Ám, hogy mik kerültek az elmúlt évti­
zedekben képeslapokra, mai ízlésünkkel 
lehetetlen elképzelni is. Képeslap téma 
volt például az Őfelsége I. Ferenc József 
gödöllői vadászatáról készült „csoport­
kép”, s még furcsább —  és árulkodóbb 
—  az, amelyen szuronyt szegező csend­
őrök néznek farkasszemet kaszás-vasvil- 
lás álparasztokkal (feltehetően szintén  
csendőrökkel), s az aláírás: Elbánunk a  
lázadókkal! Ez a század eleji agrármoz­
galm ak éveiből való. (Akadt-e épeszű 
ember, aki egy ilyen képeslapon üdvö­
zölte a távolból szeretteit?) Változnak az 
ízlések —  ezt sugallják az ún. zsánerké­
peket ábrázoló képeslapok, amelyekről a 
„boldog békeidők” kalóriadús ételeket 
kedvelő nő-ideáljai mosolyognak ránk. 
Akad a gyűjteményben sok valóban mű­
vészi, poétikus hangulatú darab, s nem 
kevés olyan is, ami fontos és érdekes
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esemény pillanatait rögzíti (felvételek 
történelmi eseményekről, „riportfotók” 
a repülés hőskoráról stb.).

A  kordélyozó vállalattól
a számítógépekig

Hogy szükség van legalább egyetlen  
olyan könyvtárra, amely valóban minden 
nyomdaterméket megőriz, arra a  K is­
nyom tatványtár hivatalos és használati 
nyomtatványok c. gyűjtem énye a m eg­
győző bizonyíték. Ebben az a kiadvány- 
anyag található, amelyet a különféle v á l­
lalatok, intézmények „termelnek”. A z itt 
őrzött kollektív szerződések forrásai le­
hetnek például egy-egy időszak gazdasá­
gi, 'illetve életszínvonal viszonyait vizs­
gáló kutatásoknak. Olykor a szerződést 
kötő vállalat neve önmagában is sok 
mindent elárul, mint például az 50-es 
években működő Kordélyozó vállalaté, 
m elynek kollektív szerződését szintén őr­
zik az anyagban. Hol vagyunk már a 
„bordélyozástól’’, ¡ami tudvalevőleg „ló- 
vontatású” szállítmányozást jelentett?  
De még a papír minősége is vall!

S a jelen? Fontos és gyakran keresett 
dokumentumok az ún. gépkönyvek (a gé­
pek adatait tartalmazó leírások). A  vá l­
lalatok sokszor nem őrzik m eg ezeket, s 
ha szükség lesz rájuk (például korszerű­
sítések alkalmával), jó, hogy valahol —  
Rákospalotán —  megtalálják. Üjabban az

Bíró Mihály plakátja az első világháború ide­
jéből

elterjedő számítógép -rendszerek adatai­
va l ugyanez a hélyzet. A  feljegyzések 
szerint kereste már saját kiadványát töb­
bek között a M agyar H ajó- és Darugyár, 
a Budapesti Rádiótechnikai Gyár, a V íz­
ügyi Dokumentációs és Tájékoztatási 
Központ. G yűjtik a vállalati címtárakat 
(gon di, hogy a vállalatok gyakran változ­
tatják nevüket, s ez nehezíti az anyag  
kezelését), az idegenforgalmi prospektu­
sokat, a különféle művelődési intézmé­
nyek, illetve a városok művelődési prog­
ramfüzeteit, az árjegyzékeket, a  békeköl­
csönök húzási jegyzékeit, a 'kiállítási ka­
talógusokat stb. stb.

Noha az O SZK  Kisnyom tatványtárá­
ban őrzött-gondozott anyag teljes tartal­
mi gazdagságát érzékeltetni reménytelen 
vállalkozás, említünk még néhányat a 
legérdekesebbnek látszó nyom tatványfaj­
táik közül.

A  család- és az etnikum-kutatáshoz 
szolgáltatnak fontos információkat a 
gyászjelentések. A  régebbiek között meg­
található például Deák Ferenc, Kossuth 
Lajos, Erkel Ferenc gyászjelentése, de 
sajnos, köztük van már Tamási Ároné, 
Kassák Lajosé is, hogy csak egy-kettőt 
említsünk nagy íróink közül. Nemrég a 
magyarországi görögség kutatója hasz­
nálta eredménnyel ezt a gyűjteményrészt. 
A  Tár régi és modern metszeteket, ex lib­
riseket is gyűjt.

Gondok —  remények

A Kisnyom tatvány tár használója elvi­
leg a Széchényi Könyvtár beiratkozott ol­
vasója lehet. Ennek megfelelően csak 18 
éven felüliek látogathatják. Ám  a Tár ép­
pen az elmúlt években létesített kapcso­
latot a környező középiskolákkal. A z  
1976/77-es tanév első felében például há­
rom középiskolai történelmi, illetve mú­
zeumi szakkör tagjai jártak ide, s hely­
színi foglalkozás keretében eredetiben ta­
nulmányoztak olyan történelmi dokumen­
tumokat, mint a Martinovicsék kivégzésé­
ről beszámoló röplap, a 48-as és 19-es hir­
detmények stb. Nagy élményt jelentett a 
fiataloknak, hogy kézbe vehették a törté­
nelem levegőjét árasztó eredeti dokumen­
tumokat. Egyébként 1976-ban 175 látoga­
tást jegyeztek fel, 25 alkalommal intéz­
mény képviseletében, 150-szer pedig egyé­
ni kutatási célból keresték fel a gyűjte­
ményt.

Kölcsönzés —  az O SZK része a Tár —  
nincs. Grafikus plakátokat azonban —  
kizárólag kiállításra —  indokolt esetben 
kölcsönadnak. A  használónak, ha min­
denképpen szüksége van valam elyik do­
kumentumra, másolatot készít az OSZK  
fotólaboratóriuma. A  Kisnyomtatványtár 
ugyanis nem rendelkezik másolóberende- 
zéstsel. (A grafikus plakátokról azonban a
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használónak kell a helyszínen felvételt 
készítenie.)

Cédulakatalógus csak a grafikus plaká­
tokról és a metszetekről van, mindkettő 
a művészek neve szerinti betűrendben 
tárja fel anyagát. (A grafikus plakátokról 
és metszetek egy részéről az elmúlt évek­
ben elkészült néhány kötetkatalógus is. —  
A z Országos Széchényi Könyvtár grafikai 
plakátjai 1914-ig; A  Magyar Tanácsköz­
társaság röplapjai. Bibliográfia és Doku­
mentumgyűjtemény. Közös kiadvány a 
Fővárosi Szabó' Ervin Könyvtárral; A  
Magyar Tanácsköztársaság plakátjai az 
Országos Széchényi Könyvtárban; elké­
szült továbbá egy háromkötetes bibliog­
ráfia is az 1961 és 1966 közötti időszak­
ban m egjelent plakátokról és metszetek­
ről.)

A  többi dokumentumot a használó ere­
detiben tanulmányozhatja. A  röplapok, a 
meghívók, a szöveges plakátok (hirdet­
mények), valam int a hivatalos és haszná­
lati nyom tatványok —  ez utóbbiakról 
testületi és tárgymutató is van —  ETO  
szakrendben vannak raktározva. A  ké­
peslapokat néhány nagyobb témacsoport 
—  városképek, zsánerképek, történelmi 
események stb. —  szerint őrzik a raktár­
ban, a gyászjelentéseket természetesen 
az elhunytak neve szerinti betűrendben. 
Nem okoz tehát gondot, hogy a kért do­
kumentumot gyorsan az igénylő kezébe 
adják.

A  Kisnyom tatványtár munkaidőben 
bármikor felkereshető, nincs külön nyit­
vatartási ideje.

M ivel az állomány nagy része pótolha­
tatlan, nagyon fontos feladat gondoskod­
ni a dokumentumok védelméről.

A  grafikus plakátokból évente m int­
egy 150 példányt restaurálnak —  m inta­
szerű színvonalon —  a Széchényi K ön yv­
tár restaurátor-műhelyében. M ivel a 80 
ezres plakátállományból mintegy ezer 
a különösen értékes, 1914 előtti darab, 
elsősorban ezeket, valam int a Tanácsköz­
társaság plakátjait restaurálhatják.

A z állomány védelm e szempontjából 
az volna kívánatos, ha a grafikus plaká­
tokról megfelelő minőségű színes diafel­
vétel készülne, s a kutatók ezeket kap­
nák m eg tanulmányozásra. 1973-ban el is 
kezdődött a grafikus plakátok diafilme­
zése, eddig mintegy 2000 kocka színes dia 
készült el.

A  rossz állapotban levő, szakadt röp­
lapok restaurálása is folyamatosan törté­
nik.

A  cél mindenképpen az, hogy az érté­
kes, pótolhatatlan dokumentumokat —  a 
hírlapok m intájára —  lehetőleg ne kell­
jen kézbe adni, készüljön róluk mikro­
film  (például az 1848-as hirdetményekről 
stb.). Ez természetesen folyamatosan vé ­
gezve is sokáig tartó munka.

Plakát az újjáépítés éveiből. Horváth László 
munkája

A  Várba költözéssel a Kisnyom tatvány- 
tár helyzete sokban javulni fog. Minde­
nekelőtt nem lesz olyan messze a város 
nagy részétől, mint jelenleg, és nem lesz 
elszakítva az anyaintézménytől, a többi 
„tár”-tól (mindez a használók számára is 
előnyös). Együvé kerül továbbá a teljes 
anyag, mert jelenleg már mintegy 700 
ezer dokumentum a Várban van. (Ezek 
azonban jelenleg is hozzáférhetők a k u ­
tatók számára.) A  kijelölt elhelyezés 
alapterületileg elegendőnek ígérkezik. S 
megoldhatónak látszik az állomány kor­
szerű tárolása is. Elsősorban a plakátoké. 
Most ugyanis —  helyhiány miatt —  .do­
bozokban (sokszor hajtogatva!) és tékák­
ban tárolják őket. A  Várban viszont erre 
a célra tervezett fiókos fémszekrényekbe 
kerülnek. —  A  raktárak mellett kutató- 
terem áll majd a használók rendelkezé­
sére. Mindez együtt bizonyára megsok­
szorozza majd a látogatók, a becses do­
kumentumokat felfedezők, azokban bú- 
várkodók számát.

A  Wittek Lászlóné vezetésével dolgozó, 
négytagú munkatársi gárda nagyon vár­
ja a költözés napját. Érthetően: évente 
mintegy 50 ezer egységgel gyarapodik az 
állomány, s a nyilvántartott dokumentu­
mok száma napjainkra 2 millió fölé emel­
kedett. Régen kinőtték már a rákospalotai 
épületet.

S i m a y  N o r b e r t
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